

| | | |
|-------------------------------------|---|----|
| España | 1 | 25 |
| Extranjero (Unión Postal) | 2 | 25 |
| Ultramar | 2 | 50 |

Número suelto 5 céts.
Id. atrasado 10 id.

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

Los hombres serios

¡Qué idea tan triste se habrán formado de nosotros los hombres serios!
—¡Vaya unos tipos que son esos periodistas cómicos!—dirán desdeñosamente.—¡Qué falta de formalidad la suya; qué afán de reirse de todo lo importante; qué ligereza; que trivialidad!...

Para los hombres que estudian la marcha política de las naciones y recapacitan sobre la decadencia actual del latin y se entregan á la honda reflexión respecto del porvenir de nuestras colonias, nosotros, los que vivimos de la pluma, somos unos seres inferiores, unos miserables...

Los pintores, los músicos, los literatos, los actores... ¡Bah! Ya quisieran tener la importancia que tiene el último de los individuos de una comisión política ó el más bruto de los vocales de una junta arancelaria.

Todos los que vivimos lejos de las luchas enconadas de la política, é ignoramos, por consiguiente, cómo se verifican las votaciones y como leen las actas los secretarios, venimos á ser unos pobretones, indignos de sacramentos.

Vaya Vd., artista insigne, al salón de conferencias, y como no sea Vd. diputado ó senador le mirarán con desprecio olimpico los hombres serios, y habrá alguno que diga:

—¡Hombre! ¿Quién es ese del gabán color de pasa?

—Pues un pintor ilustre.
—¿Un pintor?... ¡Pobrecillo! Puede que no haiga comido hoy.

Nunca me vi más menospreciado que una tarde en que tuve la malhadada ocurrencia de visitar á un político de mi pueblo, diputado á la sazón, y bruto él hasta la saciedad. Hallábase rodeado de admiradores que le escuchaban con asombro.

—Sí—decía él arrojando bocanadas de humo y fijando la vista en el techo.—He pedido un turno para discutir la ley de pósitos... Me he dedicado al estudio de esta difícilísima materia y creo haberla dominado.

En aquel momento entré yo con mi hongo y mi cortada natural, y el hombre, dirigiéndome una ojeada llena de conmiseración, me dijo sin levantarse:

—Pase Vd., Taboadita... ¿Qué vientos le traen á Vd. por ahí? ¿Se ha limpiado Vd. los piés en el felpudo del pasillo?... ¡Vaya vaya!... ¿Con que siempre escribiendo, eh? ¿Y que tal? ¿Se va saliendo del día?... ¿Cuántos hijos tiene usted?

—Dos.
—¡Pobrecillos!

Era tal mi aturdimiento que no me atrevía á sentarme ni á dejar el hongo, y permanecí de pié al lado de la chimenea, hasta que el diputado me indicó con un gesto que me dispensaba la honra de cederme una silla.

—Vaya, tome Vd. un cigarrillo—exclamó por último alargándome un puro de diez céntimos.—De estos caen pocos en libra.

Salí de allí humillado y corrido á causa de mi inferioridad y después supe que aquel hombre serio, dispensador de mercedes y de puros de perro grande, había tratado de pronunciar un discurso en el Congreso y no le había sido posible, porque se le atravesaban las oraciones en el gazaete y por decir *llegamos* dijo *lleguemos* y *diferencia* por *diferencia* y *defecto* por *defecto*, etc., etc...

Pero sigue asegurando que la verdadera seriedad y la importancia únicamente residen entre las personas que forman parte de ambos Cuerpos colegisladores.

Que le hablen á él de ciencia, ó de arte, ó de poesía... ¡Qué cosas tan pequeñas!... ¡Donde está Navarro Reverter!... ¡Donde está Canga Argüelles!... ¡Donde está Pablo Cruz!...

Sí, señor; la seriedad, la importancia, el respeto: todas estas grandes manifestaciones del espíritu humano residen únicamente en esos templos intitolados alta Cámara y Cámara baja: allí es donde se agitan los asuntos más trascendentales, allí es donde existe la verdadera seriedad, allí es donde se eleva la criatura hasta las regiones de la serena razón.

Diganlo, si no, las discusiones de estos días: ministros, jefes de grupo, próceres ilustres, políticos eminentes, varones sabios, todos han discutido durante quince días dos importantísimos puntos: averiguar quién es más consecuente en política y saber de un modo terminante si la palabra *sustancialidad* ha de llevar una *b* entre las sílabas *sus* y *tan*...

Se me figura que yo, escritor festivo é insignificante, resulto mucho más serio que todos estos señores.

LUIS TABOADA

+

Cuarto aniversario del fallecimiento de

D. Guillermo Rubert y Barceló

— Q. E. P. D. —

Todas las misas que mañana lures se celebrarán en el altar mayor de San Francisco de Asis, de 7 á 10, serán en sufragio del alma del finado.

+

Don José de Serra y Jaume

Coronel graduado Teniente Coronel de infantería retirado

— E. P. D. —

Todas las misas que se celebrarán mañana de 7 y media á 12, en la capilla de San José, de la parroquia de San Miguel, serán dedicadas al eterno descanso del alma del finado.

Su desconsolada familia suplica á sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir á alguno de estos sufragios.

No se invita particularmente.

La guerra entre China y el Japón

Situación de las tropas japonesas.—Sigue el avance.— Nueva victoria.

Las tropas del Japón que se encuentran en Manchuria, tanto al Norte de Dohai como en la península de Liao-Tung, como en las montañas septentrionales de Corea, sufren mucho por causa del frío, y su estado sanitario deja bastante que desear, no obstante las precauciones adoptadas.

Le Temps, de Paris, ha recibido las siguientes noticias sobre las bases con que ha organizado el Gobierno del Japón la campaña de invierno:

«El 1.º de Noviembre el ministro de la Guerra disponía de cartuchos para aprovisionar 240.000 hombres durante doce meses, á razon de 10 cartuchos por hombre al día. También tenía en almacenes vestuario en proporción de cuatro uniformes por cada soldado, y se ocupaba en preparar herraduras para andar por el hielo, en cantidad suficiente para 24.000 caballos.

Como no se había podido conseguir que las tropas japonesas se alimentasen de galleta, cuyo transporte es fácil, ha sido menester recurrir al sistema de raciones de arroz, que se transportan con mayores dificultades, pero se habían constituido 47.000 carretillas que iban á ser enviadas, sin pérdida de tiempo, al teatro de las operaciones.

En vez de tiendas, inútiles en clima tan riguroso, se ha provisto á las tropas de Manchuria de barracas construidas por secciones, cuyas paredes se componen de un doble tabique de tablas entre las cuales se pone serrín.

Por último, estaban ya en camino todos los instrumentos necesarios para la perforación de pozos, á fin de que los soldados no corriesen el peligro de envenenarse con las aguas.

El corresponsal del Times en Hiroshima anuncia que el Gobierno japonés no ha llamado todavía más que dos Cuerpos de Ejército (el primero, á las órdenes del general Nodzu, se compone de 25.000 hombres, incluso las fuerzas de ocupación en Corea; el segundo, mandado por el general Oyama, tiene 22.000 hombres que están en Por-Arthur y Nin-Tchuang). Puede llamar cuatro más, con lo que serian seis, sin hacer uso de las reservas.

El Japón puede poner en campaña 500.000 hombres perfectamente armados, equipados é instruidos, que no pasan de los cuarenta años, máximo límite de edad para el servicio.

Dentro de pocos años y gracias al sistema de reclutamiento que ha copiado de ciertas naciones de Occidente, el Japón constituirá un gran Ejército del que no se eximirán más que las mujeres, los niños y los ancianos.

Los hombres útiles sirven tres años en banderas.

Telegrafían de Londres á El Imparcial que los japoneses continúan su movimiento de avance por la Manchuria.

El general Hatzura, después de dispersar el día 17 á los chinos en Smint-Cheng, continuó avanzando hasta Hait Cheng, donde llegó ya entrada la noche.

Los chinos, al parecer, á oponer tenaz resistencia á los agresores.

Apenas divisaron á los enemigos, 2.000 chinos emprendieron precipitada fuga sin hacer un solo disparo.

Un batallón de 1.500 hombres, apoyada por una batería de cuatro cañones, se mantuvo firme y estuvo haciendo fuego hasta que se aproximó á él la columna de Infantería japonesa. En cuanto ésta inició la acometida, marchando impávida al asalto de la posición enemiga, los chinos se dispensaron.

Entonces los vencedores ocuparon á Hait-Cheng, y se apoderaron de varios cañones y de una considerable cantidad de municiones.

Los vencidos huyeron en dirección de Liso-Yang. No se conoce exactamente el número de sus bajas; el de los japoneses fué insignificante.

Dispersados los enemigos, el general Hatzura se dirigió, al frente de la división que manda, hacia la importante ciudad de New-Chuong, que los japoneses confían conquistar en breve.

Filipinas

Noticias de Mindanao.—Viaje del general Blanco.—Los cambios sobre España.

De Iligan y Ulama escriben á un periódico de Manila lo siguiente:

«Hace tres meses que puede decirse que nos estamos aburriendo, porque no tenemos nada que hacer con los moros, en lo que á medir nuestras armas respecta; nos ocupamos en desmochar tanto *cogón* y carrizo como por aquí hay y en las talas del cercano bosque.

Los moros hacen cuanto pueden por proveerse de armas de fuego, pues son algo frecuentes ahora los robos de fusiles que nos hacen, siendo reciente el que perpetraron en Ulama. Sabido es que en este campamento, á la entrada del *tiangué*, hay una avanzadilla donde los moros que van al mercado tienen obligación de dejar sus armas: pues bien, hace días unos moros, á su salida de la avanzadilla, donde araban de entregar sus armas, machetearon á dos soldados del regimiento núm. 72, llevándose tres fusiles, y por mas que el cabo del escuadrón Antonio Marván cargó sobre ellos con gran bravura y el teniente Allanegui, del 70, con cinco soldados los persiguió hasta cerca de Sangunt, fué imposible darles alcance; después se ha sabido, por confidencias de moros amigos, que aquéllos pertenecían á la

ranchería de Guimba, cuyo Sultán hace tiempo prestó sumisión á nuestra bandera, pero que ahora se resiste, con esta resistencia pasiva peculiar al carácter que no dice sí ni no, á entregar los moros y fusiles, como le ha exigido el general Sr. Parrado.

Algún que otro datto acude á Ulama, donde se halla dicho general, á prestar su promesa de sumisión, y después de recibir de este dignísimo jefe el obsequio de algunas pesetas, que es lo que van buscando, de tener un poco de baile, de presenciar algunos disparos de nuestra Artillería y no meterse entre pecho y espalda un barrilito, ó poco menos, de vino tinto azucarado (dulce, que dicen algunos), regresan á sus moros lares dispuestos á corresponder cumplidamente á tanto agasajo á la primera en que nos descuidemos, partiéndonos «por gala en dos».

Está ya concluido el nuevo fuerte de Sangut, que constituye en la orilla izquierda del rio una excelente base de operaciones; el fuerte de Salazar, frente á Pantar, en la derecha; y este campamento de Ulama sobre el Linaguau son puntos del triángulo avanzado, el amparo del cual se emprenderán las nuevas operaciones.

Parece ser que se ha adquirido un tranvía de vapor para el servicio de varios destacamentos de aquella isla. Su coste asciende á 100.000 pesos, y ha sido construido por los Sres. Koppel, en Alemania.»

El día 8 de Noviembre salió de Manila, en el crucero de guerra *Castilla*, con dirección á Mindanao, el digno general Blanco, acompañado de los Sres. Fuser, Lamas, Pinto y Echaluze (D. José).

Al pisar el general Blanco la cubierta de nuestro crucero de guerra fué saludado con las salvas de ordenanza.

El primer disparo pudo ser causa de una desgracia, que afortunadamente no pasó del susto consiguiente, pues en aquel momento trataba de bajar el Sr. Bolívar, secretario del Gobierno general, el cual con un pie en el peldaño de la escala sufrió la repercusión de la salva y en poco estuvo que no perdiera el pie y cayera al agua, peligro de que le salvaron los compañeros que tenía alrededor, que pudieron sostenerlo.

La cuestión de los cambios sobre la Península sigue siendo la preocupación de todo el mundo. De 34, á que estaban en los primeros días del mes próximo pasado, eleváronse, rápidamente, á 42 por 100. Después, ya saben nuestros lectores que han subido 10 por 100 más. Y no pararán en esto, según todas las apariencias, á menos que el conflicto, y se logre acabar con la introducción fraudulenta de plata mejicana.

A propósito de dicha cuestión, un apreciable colega filipino escribe lo que á continuación copiamos:

«Que la situación presenta un horizonte muy obscuro, no hay que dudarlo, pues para colmo de males tenemos que el azúcar, tabaco, abacá, coprax y otros productos importantes de este suelo han sufrido una baja en sus precios que en sus precios que obliga á los productores que pueden—porque cuentan con medios, pocos por desgracia—á hacer frente á las exigencias de los tenedores, almacenando sus productos en espera de mejora de precios.

Por eso hace falta que nos ocupemos un poco más en el asunto, que nos preocupemos seriamente por él, pues cuando queramos acudir á mejorarlo, el mal habrá ya hecho mayor daño.»

Mucho tememos, sin embargo, que las lamentaciones del aludido colega no lleguen á ninguna parte, ó que, á lo sumo, motiven un nuevo ofrecimiento, que quedará, tan incumplido como todos los demás que se han hecho acerca del asunto.

Los Estados Unidos y España

Más quejas.—La cuestión Mora.

El mensaje del presidente Cleveland, cuyo texto completo llegó el veinte á Madrid, contiene estos párrafos de importancia para España:

«Las multas irrazonables é injustas impuestas por España á los buques y comercio de los Estados Unidos, han puesto á nuestro gobierno en el caso de dirigirse de tiempo en tiempo, durante los veinte años últimos, encarecidas advertencias. Recientemente las autoridades aduaneras de Cuba y Puerto Rico han impuesto multas exorbitantes á nuestros buques y artículos, por los más triviales errores de fórmula en los manifiestos ó conocimientos. Casos hubo en que se han puesto multas ascendentes á miles de pesos á cargamentos ó á los buques

que los conducían, cuando los artículos en cuestión tenían derecho á su entrada libre. Se ha llegado á exigir las multas aun en circunstancias en que, descubierto el error, se notificó á las autoridades españolas antes de la llegada de los artículos al puerto.

«Este proceder ofrece extraño contraste con el trato considerado y liberal que se da á los buques y cargamentos españoles en nuestros puertos en casos análogos. Hasta ahora no se ha llegado á un arreglo satisfactorio de estas cuestiones enojosas.»

Trata luego de la célebre cuestión Mora, y dice el presidente:

«La reclamación Mora, á que me referí en mi último Mensaje anual, no ha sido aun satisfactoria. Por la correspondencia diplomática sobre el asunto, enviada al Senado, se verá que este gobierno ha ofrecido celebrar con España un convenio para dirimir por arbitraje las reclamaciones pendientes entre ambos países, excepto la de Mora, que, habiendo, quedado arreglada hace bastante tiempo, solo está pendiente de pago, según lo estipulado, y no podía desde luego, ser incluida en el propuesto convenio. Se esperaba que esta oferta obviara los obstáculos parlamentarios con que ha tropezado el gobierno de España para el pago de la indemnización Mora. Siento decir que aun no se ha dado respuesta definitiva á esta proposición, y que han sido ineficaces cuantos esfuerzos se han hecho para obtener el pago de esta reclamación, ya acordada.»

El Sr. Lastres conferenció el miércoles con los señores marqués de la Vega de Armijo y Cánovas, para manifestarles su propósito de dirigir una pregunta al gobierno sobre la indemnización Mora, tomando como base la declaración de Mr. Cleveland, en la cual dice que la negociación Mora está terminada satisfactoriamente.

Otra novela del Padre Coloma

El célebre autor de *Pequeñeces* ha escrito una nueva novela.

En el primer número de la revista religiosa que con el título de *El Mensajero del Sagrado Corazón de Jesús* se publica en Bilbao, correspondiente al año 1895, podrán saborear los aficionados las primicias de esta obra. Se titulará *Boy* (vocablo inglés que significa muchacho), y están ya en prensa las cuartillas del capítulo primero.

Desarrollase la acción en las provincias del Sur de España; pero el medio y los personajes puede que sean del género de *Pequeñeces*..... La época será también la misma, y los sucesos siguientes á la Revolución de Septiembre, y no faltará acaso algun episodio de la guerra civil..... La novela probablemente no alcanzará las proporciones de su ruidosa predecesora..... *Boy* es el nombre con que en la alta sociedad se designaba al protagonista.

Puede ser que, tanto en él como en los demás personajes, vea algun malicioso ciertos retratos que seguramente no están en la mente del autor.

Este, que—dicho sea de paso—está en Madrid desde hace más de un mes y piensa fijar por ahora su residencia (si es que tal frase puede emplearse tratándose de un hijo de San Ignacio) en la corte, encuéntrase bastante aliviado de sus habituales padecimientos del estómago, y puede, por tanto, trabajar algo más que los dos últimos años.

Boy se publicará como *Pequeñeces* en *El Mensajero*—probablemente un capítulo en cada número—alternando quizás con la segunda parte de *Retratos de antaño*, obra que representa extraordinaria labor de investigación y crítica, y será indudablemente una de las mejores monografías históricas que se han hecho en la lengua de Cervantes.

Sospéchamos que la forma de la novela será autobiográfica, por el estilo de los *Episodios Nacionales* de Perez Galdós, es decir, que uno de los personajes referirá su propia historia, enlazando con ella los sucesos que constituyen el asunto principal, y la primera frase del capítulo primero puede ser esta:

«Serán próximamente las diez y cuarto cuando yo entraba en el salón de baile.....»

Una ópera de Massenet

Hace pocos días se ha estrenado en el teatro Lírico, de Milan, una nueva ópera del ilustre Massenet, titulada *Werther*.

El título ya indica que el celebrado compositor ha buscado esta vez el tema de sus inspiraciones en la misma fuente donde Gounod halló las de su *Fausto* y Ambrosio Thomas las de *Mignon*: en la rica y creadora fantasía del más genial poeta y novelista alemán, del admirable Goethe.

Massenet ha tenido el acierto y la habilidad de buscar, en el conmovedor epistolario del famoso suicida, más que las situaciones dramáticas y el desarrollo de la fatal pasión, unos que podríamos llamar elegantes cuadros de género que ofrecen al espectador los momentos de más relieve de aquella lamentable historia del misero amante de Carlota.

La obra, según dicen los que asistieron á su estreno, resulta un *capolavoro*, una maravilla de cincelador musical, donde las más encantadoras bellezas de canto y orquestales se suceden continuamente. La ingénuca canción de Navidad, entonada por unos niños, inicia la partitura, dándole un carácter alegre, fresco, limpio, como una aurora de verano, que dura y continúa hasta la primera aparición de Werther anunciada por una frase de infinita y poética melancolía.

Sobresalen luego como piezas culminantes varios duos de amor entre Werther y Carlota, cada uno con carácter y colorido distintos, el último de ellos admirable; un *intermezzo* sinfónico de exquisita estructura, donde encuentran expresión adecuada el solemne regocijo de Noche-Buena, la desolada tristeza de un nevasco y el trance terrible de un suicidio por amor, y finalmente, la escena de la catástrofe, cuando al caer Carlota desvanecida junto al cadáver del que tanto la amó, se oye otra vez, á lo lejos, entonada alegremente, fresca, la canción de los niños.

El público acogió la ópera con gran aplauso y entusiasmo, á pesar de no haber alcanzado una ejecución é interpretación perfectas. El maestro fué aclamado infinitas veces, y se presentó tan expresivo y emocionado, que para nada trató de ocultar ni de reprimir la franca y sencilla ingenuidad de su temperamento de artista. Dió bien á entender que aquel triunfo le halagaba y complacía más que ninguna otro de los que antes de ahora haya alcanzado.

Billetes falsos de 100 pesetas

El Banco de España publica en la *Gaceta* del día 19 un anuncio que dice así:

«En la sucursal de Zamora se ha presentado un billete falso de 100 pesetas de la emisión de 1.º de Junio de 1889, cuyas principales diferencias de los legítimos son las siguientes:

Anverso.—El retrato de Goya y la viñeta no se parecen absolutamente á los de los legítimos, pues el reporte no está tomado del billete de la emisión de 1889, sino del de 1886; el retrato tiene el fondo diferente y sin claro obscuro, confundiendo la figura con el fondo especialmente por los hombros; la viñeta difiere también mucho, es confusa y pálida, no se distinguen las facciones del niño, ni se ve el brazo derecho de la figura principal, y la firma del interventor, que en los legítimos es *R. Rubio*, en los falsos es *Llorente*.

Reverso.—Todas las líneas están empastadas y desaparecen en el falso los detalles de la paleta de pintor, las frutas y el yunque que hay debajo de la cartela, así como el rótulo *cien pesetas*, repetido en la parte inferior de la orla. *Papel.*—En el falso es de dos hojas, sin ser ni transparentes, y la cinta más ancha y de hebras más gruesas, está interpuesta en las dos hojas de que se compone el papel.

Lo que se anuncia al público por acuerdo del Consejo de gobierno, sin que por esto se retiren de la circulación los billetes legítimos de la citada serie y emisión.

Madrid, 18 de Diciembre de 1894.—El secretario *Juan de Morales Serrano.*»

POR CORREO

Paris 19.—Un telegrama de Nueva York asegura que M. Cleveland está bastante impresionado por la injusticia con que España trata y juzga la las rectas intenciones del Gobierno de los Estados Unidos, y añade que el presidente de la República dará tiempo á España para que reconozca su error.

M. Cleveland confía en que las diferencias surgidas entre ambos países, se arreglarán amigable y satisfactoriamente.

Paris 19.—Telegrafían de Tien-Tsin que ha llegado á Hai-Tcheng, cerca de New-Chuang, una división japonesa que amenaza al ejército del general Sung, posesionado en Kai-Chu, como base de sus operaciones.

Las fuerzas de este general se componen principalmente de los restos de las guarniciones vencidas; de éstas, seis mil hombres procedentes de Port-Arthur.

Las fuerzas japonesas, que continúan su movimiento de avance hacia Tien-Tsin, se componen de 70.000 hombres.

En Shanghai se teme que ocurran serios disgustos con motivo de un nuevo impuesto de guerra.

También dicen de Shanghai que reina el descontento entre las tropas chinas que guardan el fuerte de Tolu.

Créese que en caso de un ataque contra aquella plaza, la guarnición desertará en masa.

Dícese que los dos ejércitos japoneses convergen sobre New-Chuang.

Paris 19.—Telegrafían de Roma que es muy comentado en los círculos políticos el viaje al extranjero del señor Giolitti, cuando ha sido demandado ante los tribunales por el presidente del Consejo de ministros.

Los ministeriales dicen que Giolitti se ha fugado, y sus amigos políticos replican que si Giolitti ha ido á Berln, es para ver á una hija suya, casada, que reside en aquella capital y pasar unos días entregado al descanso.

Dícese que el Rey está muy impresionado por la reunión de las oposiciones, y que ha llamado á palacio á los señores Farini, y Biancheri y Villa, á quienes ha consultado sobre la situación política. También ha ido Quirinal el señor Saracco, á quien el Rey le encargó la formación de un nuevo ministerio, honor que ha declinado aquél.

Créese que Crispi no puede continuar al frente del Gobierno.

Paris 19.—El Consejo de guerra que debía celebrarse esta mañana para juzgar á M. Dreyfus, no se ha constituido hasta la una de la tarde.

Componen dicho tribunal el coronel M. Maurrel, presidente, el teniente coronel M. Echemann, los comandantes MM. Patrón y Gallet y los capitanes MM. Rocher y Freystaller.

Actúa de fiscal el comandante M. Busset y de defensor el letrado maese Demange, que acompaña al acusado.

En la sala del tribunal no se ha permitido la entrada más que á algunos periodistas y á muy contadas personas más.

Dreyfus se ha presentado ante el tribunal convenientemente escoltado.

Según el acta de acusación leída al comenzar el Consejo, resulta que el capitán Dreyfus es acusado de haber vendido á un agente del Gobierno alemán copia de varios documentos, cuya custodia y estudio se le había confiado por el cargo que desempeñaba en el ministerio de la Guerra.

El fiscal, fundándose en el art. 76 del Código penal, pide para el procesado la pena de muerte.

El presidente procede al interrogatorio del procesado, y á petición del fiscal y de los jueces que forman el tribunal, dispone que sea evacuada la sala por el público que asiste al acto, y que se celebre el juicio á puerta cerrada.

La defensa protesta de esta disposición del presidente, que no hay en todo el sumario instruido ningún documento que pueda comprometer el secreto que se trata de guardar, y pide, en nombre de su defendido, que el juicio sea público, que se haga la mayor luz posible, á fin de que la opinión pueda juzgar el fundamento de la sentencia que se dicte.

La orden del presidente es ejecutada en el acto, continuando el juicio á puerta cerrada.

El Consejo se celebra en la sala de audiencia de la Cárcel Cherche Midi, en la cual ocupa el acusado la celda núm. 34.

Da la guardia una compañía de infantería.

Paris 20.—A primera hora de la tarde ha ocupado la presidencia de la Cámara de los Diputados Mr. Brisson.

Con su elocuente, concisa y severa, frase ha elogiado el nuevo presidente la memoria de su antecesor, y ha recomendado la unión á los republicanos. A este objeto se ha ratificado en su profesión de fe, pues ha señalado á los republicanos su objetivo superior al de conservar lo que se ha conquistado, cual es el de progresar incesantemente.

Paris 20.—Terminado el discurso del nuevo presidente, se ha puesto á discusión el proyecto de pensionar con doce mil francos anuales á la familia del difunto presidente Burdeau.

Combate el proyecto Mr. de Baudry d'Asson. Dice que es contrario á los principios de que alardean los republicanos. Añade que la viuda de un mariscal de Francia, antes de que fuera presidente de la República, sólo cobraba 6.000 francos de pensión.

Al diputado socialista Mr. Faberot, le parecen insuficientes los servicios prestados á Francia y á la República por el difunto, para legitimar esa dotación á su familia.

Termina proclamando la necesidad de que tenga valor efectivo la institución republicana fundada en la igualdad; que el sol ha de brillar para todos.

Oyéense entonces vivas á la República social y aplausos.

Mr. Prudent Devillières recuerda que otros también sirvieron á la República sin el premio póstumo que se adjudica á Mr. Burdeau.

El ministro de Hacienda, Mr. Poincaré, defiende el proyecto. Expresa la confianza del Gobierno en la Cámara, que cumplirá su deber de velar por la familia del hombre ilustre que la presidió. Espera que la pensión será concedida.

Por 330 votos contra 128, acuerda la Cámara pasar á la discusión del articulado del proyecto, cuya suerte está ya asegurada.

Una enmienda, suscrita por Mr. Bazille, es rechazada por 233 diputados, y sostenida por 144. La enmienda propone que se reduzca la pensión á seis mil francos.

Mr. Dumas propone que se divida la pensión entre la madre y la viuda del difunto. Rechazada por 248 votos, contra 34.

La comisión, de acuerdo con el Gobierno, divide la pensión en dos porciones, de 9.000 francos para la viuda y 3.000 para la madre.

Aprobado por 299 votos contra 113.

A continuación, se levanta el diputado socialista Mr. Avez, en demanda de un crédito de veinte millones de francos, á favor de las

viudas y los huérfanos menores de dieciséis años que dejen los obreros.

El proyecto es rechazado por 290 votos contra 102.

—Se vota luego un crédito de un millón para socorro de los inundados del departamento del Norte. El proyecto es aprobado por 483 votos contra 16.

—El diputado proteccionista Mr. Turrel, representante de los viticultores del Mediodía, interpellará el sábado al Gobierno respecto de las condiciones en que va á hacerse la renovación del «modus vivendi» comercial franco-español.

Paris 20.—A la una de la tarde ha empezado la segunda sesión del Consejo de guerra que juzga al capitán Dreyfus.

La curiosidad que el juicio suscita en París es mayor, á medida que se acerca el desenlace.

En el exterior del edificio de las cárceles militares ha habido gente durante toda la tarde. La policía, reforzada especialmente, iba dispersando los grupos y obligando á «circular» á los mirones.

La sesión de hoy ha terminado á las seis de la tarde, para reanudarse mañana.

Falta oír á los testigos de la defensa, que serán despachados á primera hora, contándose con que mañana mismo habrá tiempo para los informes y la sentencia.

Mercados

| Paris 20.—Cotizaciones en los mercados de: | | |
|--|-----------------------------|----------------------|
| Amberes. | Cafés. | Rio n.º 7. fr. 90'50 |
| Hamburgo. | Azúcares. | 88º. » 8'75 |
| | Petróleo. | » 4'00 |
| Magdeburgo. | Azúcares. | 88º. » 8'55 |
| Burdeos. | Cacaos. | » 93'00 |
| Roubaix. | Lana peinada. | » 3'35 |
| Marsella. | Trigo, rojo invierno n.º 2. | » 13'00 |
| Nueva York. | Trigo, rojo invierno n.º 2. | » 62'75 |
| | Petróleo. | » 5'10 |
| Buenos Aires. | Cambio del oro. | » 355'00 |

Paris 20.—Telegrafían de Roma que los ministros están de desacuerdo con el señor Crispi. Este desacuerdo nace de la opinión emitida por algunos de los ministros á su presidente acerca de la conveniencia de que el Gobierno en masa debe dimitir, tanto por su interés propio como en beneficio del país.

Esa opinión no ha prevalecido aún en el ánimo del señor Crispi, pero si éste se resuelve á presentar la dimisión, es seguro que le seguirán todos los ministros.

El Gobierno sabe perfectamente que la situación está cada vez más llena de incertidumbres y que ante la expectativa de nuevos y mayores escándalos, ha de serle muy difícil poder continuar en el poder; pero el señor Crispi está dispuesto á resistir cuanto pueda y á no presentar la dimisión mientras no se lo indique el Rey.

Paris 20.—La Compañía del canal de Suez, animada de los mejores deseos para honrar la memoria de M. Lesseps, como autor de la gran obra de la unión de los mares, ha propuesto que el canal lleve en lo sucesivo el nombre de «Canal de Lesseps».

La proposición de dicha Compañía ha sido bien acogida por la opinión.

Paris 20.—Ha tomado posesión de la presidencia de la Cámara de diputados M. Brisson, pronunciando un elocuente discurso en el que ha hecho el panegirico de su antecesor mister Burdeau.

Dirigiéndose á los republicanos, les ha encargado la unión compacta, «no para conservar las posiciones adquiridas, ha dicho, sino para marchar adelante.»

Paris 20.—La reina doña Isabel ha celebrado hoy con un almuerzo, al que han asistido las personas más allegadas de su casa, el cumpleaños de su augusta hija la infanta doña Isabel.

NOTICIAS

De las Provincias:

Dicen de Málaga que el día 13 fueron presos en Melilla dos moros de Benisicar por los soldados españoles, amenazando el emisario marroquí con que la kabila prendería á las parejas de soldados de caballería guardadoras de nuestro campo, si no se daba libertad á los moros presos en la plaza.

Preparado el batallón de cazadores para salir al campo, fueron puestos los moros en libertad, recibiendo las tropas orden de salir al día siguiente á hacer instrucción cerca de los límites.

Anoche fué detenido en Lérida é ingresó en la cárcel, un empleado de aquella administración de correos, llamado Lorente, acusado de haber fracturado un pliego de valores declarados.

Parece ser que el Lorente, después de romper el sobre del pliego, viendo que el contenido no era lo que él sin duda se figuraba, sino un billete del próximo sorteo de Navidad, pegó con goma el borde roto, entregándolo veinticuatro

horas después al empleado encargado de la sección de certificados, el cual se negó á recibir el pliego.

Iba consignado al banquero de Lérida señor Gené y Rovira, y procedía del Crédito Lionés. El juzgado entiende en el asunto.

Se han practicado en Cádiz las pruebas oficiales del aviso torpedero *Filipinas*, con poco feliz resultado.

Salió el buque á las nueve y media, y apenas había llegado á Rota, navegando con tiro forzado, se rompió el tubo principal de impulsión para la alimentación de las calderas.

Al darse otra corrida se rompió el tubo de un indicador, no pudiendo remediarse dichas averías, ni, por lo tanto, continuar navegando con tiro forzado.

El *Filipinas* regresó á Cádiz á las cuatro de la tarde, fondeando frente al Astillero.

Antes de entrar en la base para medir la velocidad del barco, se observó un exceso de fuerza, pues se obtuvieron de 240 á 245 revoluciones por minuto.

En breve se repetirán las pruebas.

En San Sebastián se celebrará el domingo próximo la ceremonia de entregar á los niños que formaron parte del batallón infantil, la licencia absoluta, que es un precioso diploma, y una medalla conmemorativa.

Estos recuerdos han sido costeados por el Ayuntamiento, y son de mucho gusto.

El batallón infantil formará el citado día ante la Casa Consistorial.

En la elección parcial verificada en el distrito de Coin-Marbolla (Málaga), ha sido elegido diputado provincial el candidato adicto D. Basilio Alcaraz.

A dos kilómetros de Estepona (Málaga) volcó un carruaje, pereciendo una de las caballerías y salvándose milagrosamente las personas que le ocupaban.

Los periódicos locales lamentan el abandono en que se hallan las carreteras de la provincia.

El gobernador de Pontevedra ha teleografiado al de Madrid, que se ha cometido un robo en el establecimiento de los Sres. Castro y Compañía de Vigo.

El robo ha sido de 30.000 pesetas en monedas de oro, alfonasinas, onzas, libras esterlinas y otras monedas; 3.000 pesetas en plata; 3.000 pesetas en billetes del Banco de España; 150 en medios duros filipinos; un saquito con duros brasileños y moneda de plata extranjera, y un billete de 100 pesetas, falso, taladrado por el Banco de España.

Se sospecha de tres sujetos que, por el tipo y al hablar chulo, revelan ser madrileños.

La Reina ha hecho un donativo de 4.000 pesetas para las obras del Asilo de la Moncloa.

En casa del P. Jimenez, rector de Atocha, fué obsequiado anoche con un banquete el señor obispo de Málaga.

Asistieron á la comida el nuncio de Su Santidad, el ministro de Estado, el expresidente del Congreso D. Alejandro Pidal, el Sr. Diaz Cañabate, el secretario de la Nunciatura, monseñor Aquilante, y el secretario del obispo, Sr. Morales Romero.

Telegramas de Nueva York que publica un diario de la mañana, desvistían algo las noticias que habian circulado acerca de los propósitos de represalias por parte de los Estados Unidos frente á la política aduanera mantenida por el Gobierno español respecto de las Antillas.

Aun cuando juzga urgente la adopción de represalias en vista de lo excesivo de los derechos de importación fijados para los productos norte-americanos en la Isla de Cuba, el presidente, mister Cleveland, no ha adoptado todavía una decisión definitiva.

Dice que prefiere dar tiempo á España, para que reconozca la injusticia de su proceder con los Estados Unidos.

Cuando el Gobierno de esta república adquiere la convicción de que el único medio para proteger los intereses norte-americanos es la represalia, adoptará las mismas decisiones que Mr. Cleveland acaba de adoptar respecto de Alemania.

Con motivo de la festividad de Santa Eulalia, ha ocurrido en Abegondo (Coruña) un lamentable suceso.

A la salida de la gente de la función cantada que se celebró en la iglesia de aquel pueblo, disparóse un cubo de cohetes, algunos de los cuales cayeron antes de estallar la bomba en una cesta que contenía multitud de bombas de palenque. Como es natural, éstas hicieron terrible explosión que dejó aturridas y llenas de espanto á cuantas personas estaban esperando que la referida santa fuese sacada del templo en procesión alrededor del mismo.

Victima del inesperado suceso, ha fallecido Severino Carabel Precedo, que fué el único que resultó con numerosas heridas en diferentes partes del cuerpo.

El Juzgado municipal del expresado término ha comenzado á instruir las oportunas diligencias sumariales.

Se han encargado de la secretaría particular del ministro de Hacienda el teniente de alcalde del distrito del Hospital, D. Manuel Cobo Canalejas, y el Sr. D. Santiago Mataix.

El primero de ellos ha solicitado licencia del Ayuntamiento para poder dedicarse á su nuevo cargo.

De la Capital:

En el vapor *Cataluña* regresaron ayer á esta ciudad los señores marqués de la Cenia, don Juan Alcover, D. Ricardo Roca, D. Jerónimo Estades y D. Rafael Ribas.

El señor Obispo de esta diócesis administró ayer en el Oratorio le Palacio episcopal el sacramento del orden, habiendo conferido la primera tonsura á D. Pedro José Serra Bonet, de Palma, D. Pedro Juan Seguí Mir, de id. y don Miguel Solivellas Coll de Selva; el diaconado á D. Miguel Fons Masquida, ermitaño de Vallde-mosa y el presbiterado á D. Melchor Massot Planas, de Palma, D. Domingo Rigo Rosselló, de id. D. Rafael Coll Pizá, de Alaró y D. Andrés Fernández Truyols de Manacor.

Esta noche en el teatro del Círculo de Obremos Católicos se pondrán en escena el drama *El Angel de Puigcerdá* y la pieza titulada *Mudas*.

Con destino á Mahón ha salido esta tarde á la hora de costumbre el vapor *Ciudad de Mahón* con ocho pasajeros, correspondencia y carga varia.

Ayer por la mañana se verificó el entierro del cadáver del teniente coronel retirado don José Ignacio Serra Jaume, con numeroso acompañamiento, habiéndose tributado honores militares de que estuvo encargado medio batallón de infantería al mando de un comandante.

Ayer estuvo en esta capital á donde vino desde Barcelona de paso para Mahón, D. Juan C. Parpal, redactor del *Noticiero Universal* de Barcelona.

A la hora de costumbre abandonó este puerto con rumbo del de Mahón el vapor *Ciudad de Mahón*, llevándose la valija pasaje y carga.

El próximo miércoles, segunda fiesta de Navidad, en los salones de la «Asistencia Palmerana» tendrá efecto una academia extraordinaria de baile en la cual alternará con la orquesta ordinaria, otra orquesta compuesta exclusivamente de guitarras, bandurrias y laudes que se ha organizado entre los socios.

La primera parte del programa consta de ocho números y la segunda de otros tantos, todos bailables.

Nuestro amigo el abogado D. Sebastián Trián llora la muerte de un hijo suyo de diez años de edad.

Para los dolores que nuestro amigo siente, no hay más lenitivo que la conformidad que envuelve la fé de nuestra sacrosanta religión; y no dude que tomamos parte activa en su desconsuelo.

Por la policia ha sido puesta á buen recaudo una mujer que vendía participaciones á billetes de la lotería de Navidad en talones de 1'25 pesetas, sin tener tales billetes ni cosa que lo valga, con lo que hacia un negocio redondo.

Siguiendo la costumbre establecida desde tiempo inmemorial, ayer no debió celebrarse, mercado en la plaza de este nombre, el cual se trasladó antes á la víspera de Navidad que será mañana. Hay sin embargo un periódico que dice haberse celebrado dicho mercado en la plaza del Olivar.

Noticias del ejército: Ha sido declarado apto para el ascenso cuando por antigüedad le correspondiera el capitán de la escala activa del arma de infantería D. José Umberto Pizá.

Se ha concedido el retiro para Tarragona al comandante de la escala activa de infantería D. Jaime Poes Tous señalándole el haber provisional de 375 pesetas mensuales y la bonificación del tercio ó sea 125 pesetas por las cajas de la isla de Cuba.

Destinos—El comandante de ingenieros ascendido D. Faustino Tar de Palau de la comandancia de Mahón pasa al regimiento de pontoneros y el capitán D. Joaquín Pascual Viscent le reemplaza en el cargo que deja vacante.

El capitán de infantería D. Juan Mulet Mulet pasa en comisión al depósito de bandera y embarque para Ultramar en Valencia.

El capitán de artillería D. Juan Ortíz Egea, ascendido queda en el octavo batallón de plaza en donde ya servía en sustitución del de la misma clase D. Antonio Rodríguez Escudero que pasa al tercero.

El teniente coronel de infantería D. Apolinario Barralo Ibarregui, del regimiento Reserva de Lugo número 64 pasa á la zona de las Baleares agregado y el segundito teniente D. Miguel León Garabito Fons, del Regimiento Regional de las Baleares número 2 pasa al número 1.

Se ha dispuesto que la pensión de 1.277'50 pesetas anuales que fué concedida á D.^a Luisa Arabi Balanzat, viuda del capitán D. José García Montaña, que en la actualidad se halla vacante por fallecimiento de dicha pensionista sea

transmitida á sus hijas y del causante D.^a Dolores y D.^a Josefa García Arabi.

Ultimas cotizaciones

FACILITADAS POR LA CASA FUSTER

| VALORES LOCALES | |
|---------------------------------------|--------|
| Crédito Balear. | 94 00 |
| Cambio Mallorca. | 50 50 |
| Fomento Agrícola. | 62 00 |
| Ferro-carriles de Mallorca. | 55 00 |
| Alumbrado por Gas. | 115 00 |
| Salinas de Ibiza. | 000 00 |
| La General Mallorca. | 74 00 |
| Bonos municipales. | 31 00 |
| La Isla Marítima. | 50 50 |
| Banco de Préstamos y Caja de Ahorros. | 0 00 |

| VALORES PÚBLICOS | |
|-----------------------------------|--------|
| Madrid 22 de Diciembre á las 4 t. | |
| 4 por 100 interior perpétuo. | 73 35 |
| 4 por 100 exterior perpétuo. | 81 90 |
| 4 por 100 amortizable. | 81 10 |
| Cubas. | 119 00 |
| Banco de España. | 391 50 |
| Tabacos. | 176 00 |
| Francos. | 11 25 |
| Libras. | 27 98 |

| Barcelona 22 de Diciembre á las 4 t. | |
|--------------------------------------|--------|
| 4 por 100 interior. | 73 43 |
| 4 por 100 exterior. | 81 75 |
| 4 por 100 amortizable. | 00 00 |
| Cubas 86. | 110 50 |
| Coloniales. | 0 00 |
| Nortes. | 27 50 |
| Francia. | 26 70 |
| Madrid. | 73 50 |
| París. | 73 50 |
| Renta francesa. | 000 00 |
| Londres. | 00 00 |

Sociedades y Corporaciones

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares.

Habiéndose presentado D. Serafín Vidal y Samper, á cuyo nombre se expidió la libreta de imposiciones n.^o 1907, en solicitud de que se declare caducada dicha libreta por haberla extraviado, se anuncia por medio de este periódico á fin de que cuantas personas se crean con derecho á formular alguna reclamación lo verifiquen dentro del plazo de 3 dias á contar desde la fecha en estas oficinas. En caso de no presentarse reclamación alguna durante el plazo fijado, se le expedirá el duplicado correspondiente, con arreglo al art.^o 41 del Reglamento. Palma 20 Diciembre de 1894.—El Vocal de turno, Antonio Sbert y Canals.

Vinícola Mallorquina en liquidación

No habiendo tenido lugar por falta de número de accionistas la Junta general ordinaria prevenida en el artículo 17 de los Estatutos, se convoca de nuevo á los Sres. accionistas para el día 31 del presente mes á las diez de la mañana en el salón de sesiones de la Junta de Agricultura Industria y Comercio.

Palma 14 de Diciembre de 1894.—El Secretario de la C. L. Juan Marqués.

Lecturas amenas

Epidemia en los animales

No es siempre la humanidad civilizada la que tiene que sufrir el extraordinario desarrollo del microbio, bajo todas sus formas.

Los animales, aun los que viven en estado salvaje, cuentan con enfermedades antiguamente desconocidas; y que son como pestes propias de sus especies, producidas por la modificación de las condiciones climáticas, ó por cualquier otra causa poco conocida.

El jabalí sufre verdaderas epidemias que diezman á los de su especie. Los faisanes y las perdices padecen mucho de tuberculosis y difteria que causa entre ellas tanto extrago como las escopetas de los cazadores, y en las mismas aves ocasiona gran mortandad un gusano rojo llamado *syngamus trachealis*.

Entre los conejos reina la tisis hepática, y en las liebres impera una pseudo tuberculosis que ha sido descubierta por el célebre biólogo M. Megnin.

ESTADÍSTICA

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos:
Dia 20.—Varones, 1. Hembras, 0.

Matrimonios:
Dia 20.—Ninguno.

Defunciones:
Dia 19.—José Ignacio Serra Jaume, casado, de 78 años, calle de los Olmos, de vejez.

Sebastián Trián Barceló, de 10 años, calle de la Samaritana, de meningitis.

Bruno Oliver Ribas, de 1 año, calle del Moral, de bronco-pneumonia.

María Frau Balaguer, de 6 meses, Son Sardina, de inanición.

Hospital provincial:

Dia 19.—Entradas, 4: 2 varones y 2 hembras.—Altas, 2: 1 varon y 1 hembra.—Defunciones, 1 varón.

Registros del puerto de ayer á la puesta del sol:

Estado de la atmósfera.—Nublado. Hay algunos celajes en lo alto y numerosos stratus.

Horizonte.—Nuboso en todo el círculo.

Idem del viento.—Poniente débil.

Idem de la mar.—Arrastre de fuera y rizada.

Buques á la vista.—Ninguno.

Vigia de Porto-pi.—Sin señal.

Buques fondeados:
Dia 22.—Vapor *Unión*, de 401 ton. matrícula de Palma, cap. D. B. Alzina, con 23 trip. valija y efectos, de Ibiza y Valencia.

Vapor *Balear*, matrícula de Palma, de 935 toneladas, cap. D. G. Enseñat, con 25 trip. y efectos, de Marsella.

Vapor *Cataluña*, matrícula de Palma, de 662 toneladas, cap. D. R. Terrasa, con 23 trip. valija y efectos, de Barcelona.

Buques despachados:
Dia 22.—Vapor *Ciudad de Mahón*, de 540 ton., matrícula de Mahón, cap. D. B. Seguí, con 17 trip. 50 pas., valija y efectos, para Mahón.

Vapor español *Salvador*, de 51 toneladas, matrícula de Málaga, capitán D. J. Céspedes, con 12 tripulantes y su equipo, para la mar.

Vapor *Unión*, matrícula de Palma, de 525 ton. capitán D. Bartolomé Alzina, con 17 trip. valija y efectos, para Alicante é Ibiza.

Mataderos:
Dia 22.—*Reses sacrificadas para el abasto público.*—Bueyes, 3.—Vacas, 0.—Toros, 0.—Novillos, 0.—Terneras, 3.—Cárneros, 0.—Ovejas, 11.—Borregos, 1.—Corderos, 139.—Cabras, 4.—Cegajos, 7.—Cabritos, 9.—Cerdos, 6.—Cerdas, 3.—Lechonas, 325.

Volateria.—Gallos, 41.—Pollos, 37.—Gallinas, 109.—Pavos, 10.—Pavas, 14.—Palomas, 0.—Patos, 0.—Conejitos, 0.

Cultos para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluirán en San Felipe Neri; exposición á las seis de la mañana. A las diez misa mayor. Al anochece, Rosario, novena de Belen, Te-Deum y la reserva.

Otras funciones

En la Catedral, parroquias, conventos y demás iglesias, por la noche, se cantarán solemnes maitines.

Visita á la Corte de María

A la Virgen de la Merced, en la Merced.

LOTERÍA NACIONAL

Madrid 10'15.—10'30.—11'00.—11'20.—11'45.—12'30.—12'50.—1'35.—2.—4'50.

En el sorteo que ha empezado á verificarse resultan premiados los números siguientes:

| PREMIOS | PESETAS | NÚMEROS | POBLACIONES |
|----------|-----------|---------|-------------|
| Primero. | 3.000.000 | 8.653 | Burgos |
| Segundo. | 2.000.000 | 53.008 | Segovia |
| Tercero. | 1.000.000 | 5.594 | Sevilla |
| Cuarto. | 750.000 | 28.507 | Madrid |
| Quinto. | 500.000 | 15.351 | Madrid |
| Sexto. | 250.000 | 51.940 | Múrcia |

Séptimo (dos) de 100.000 Ptas. á los números 49.587.—16.539.

Octavo (cuatro) de 80.000 Ptas. á los números 27.044.—10.490.—7.572.—17.044

Noveno (seis) de 60.000 Ptas. á los números 884.—14.376.—39.093.—9.435.—446.—29.979.

Décimo (ocho) de 40.000 Ptas. á los números 45.114.—47.787.—1.740.—2.601.—25.504.—251.—27.164.—34.699.

Undécimo (diez) con 30.000 Ptas. á los números 47.661.—16.970 en Palma.—11.584.—45.776 en Palma.—1.670.—35.187.—11.465.—15.206.—19.234.—14.535.

Duodécimo (diez y ocho) de 20.000 Ptas. á los números 4.354.—5.885.—9.457.—13.262.—14.431.—16.866.—17.908.—21.939.—31.003.—31.718 en Palma.—32.662.—37.419.—41.000.—41.737.—46.045.—48.539.—49.209.—49.511.

